

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.— Número 7 508

En la Isla, al mes . . . Prtas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 22 JUNIO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

SOBRE UNA CARTA DEL PRESIDENTE

Las Uniones Patrióticas

(De «El Liberal» de Madrid.)

Tenemos ahora la seguridad de escribir sin dobles intenciones, ni asomo siquiera de sátria política. El breve artículo que el presidente del Consejo ha dedicado en «El Noticiero» a exaltar la fe en las Uniones Patrióticas, debe ser, hasta donde lo permitan las normas actuales—y no han de ser ellas en este instante tan extremas que cohiban la expresión fiel de un pensamiento que sustentan hoy muchos españoles leales a su país y a sus ideas—, debe ser, repetimos, comentado con toda serenidad y con la más periodística entereza.

Habla primero el general Primo de Rivera de la injusticia y desconsideración con que, a su juicio, se ha tratado a las Uniones Patrióticas, argumento débil e injusto, ya que fuera de algunas cartas de políticos, con las que siempre se cuenta, ni los periódicos han tenido libertad para decir lo que piensan sobre ese partido, ni a la organización del mismo se han puesto en realidad dificultades, ya que hubiera sido imposible. El Gobierno, con toda claridad lo anunció, ha dado a las Uniones Patrióticas la única patente de legalidad política, fundándose en razones de gobierno que no son del caso examinar, y no habiendo lucha, no podía haber sacrificio. Las Uniones Patrióticas se desenvuelven con tranquilidad y pléora de garantías. Tienen el camino guardado y el porvenir seguro y concreto, mientras este régimen subsista. Nunca halló un partido político en España tan franca libertad de acción.

Ahora bien; si el jefe del Gobierno se refiere a la desconsideración que implica el silencio o la falta de asistencia, ya es otra cosa. Pero los grupos políticos nacen siempre de una necesidad nacional, y si bien es cierto que son muchos los ciudadanos que,

como el general Primo de Rivera, piensan que la vieja política, con sus lacras y sus vergüenzas, no puede ni debe volver, la constitución de un partido ministerial, cuyo ideario no sea más que el de servir a la situación presente, difuso, sin arraigo en la historia, por muy vivo que sea su colorido patriótico, había de significar necesariamente una función de gobierno, no un fruto de generación espontánea. El primer llamamiento tenía una característica interesante: la de convocar a todos los españoles, cualesquiera que fuesen sus opiniones; a todos los españoles honrados y patriotas. Pero luego; es decir, en seguida, se puntualizó que a los que se convocaba era solamente a los españoles que estuviesen dentro de ese lema harto conocido: «Religión, Patria y Monarquía», con lo cual se excluía a muchos ciudadanos sabios y útiles a su patria, tanto como consecuentes con sus doctrinas y bondadosos con sus semejantes.

A tiempo hubimos de insinuar lo difícil que resultaba reunir a hombres de diversas tendencias. Esto se consigue sólo en un momento determinado, en una fecha histórica sensacional. Serenamente, evolutivamente, no. Para el 15 de septiembre pide el general Primo de Rivera una manifestación de Uniones Patrióticas, tangible y solemne, y le tendrá. ¿Pero no sería mejor que para ese tiempo el pueblo estuviera en condiciones de opinar libremente? Estamos completamente seguros de que un verdadero plebiscito no votaría por lo viejo; pero tampoco por las Uniones Patrióticas, y el Gobierno, que vería en parte realizado su inicial propósito de arrear de una vez, y por el voto libre de la voluntad popular, las antiguas camarillas, podría irse a su casa satisfecho o gobernar cinco años más en la dulce compañía de la libertad.

Los grupos del Parlamento francés

Los 612 diputados del Parlamento francés se han repartido en grupos, lo cual ha sido en cierto modo laborioso, y puede decirse que, políticamente, la Asamblea está organizada, pues si bien algunos diputados, pocos, han querido permanecer al margen de los partidos, sus opiniones personales son conocidas y pueden entrar en los cálculos y en las previsiones.

De esos cálculos resulta que en la Cámara francesa hay dos mayorías, si hemos de creer a la Prensa de la vecina República. Veamos cómo se establecen estas cuentas, paradójicas a primera vista, como todas las cuentas políticas y electorales.

Las izquierdas cuentan con 100 socialistas, 18 republicanos sociales, 15 republicanos socialistas, 125 radicales, 15 independientes de izquierda y 55 miembros de la izquierda radical. Suman ellos 324 miembros y está integrada esa mayoría por los elementos del que fue cartel de izquierdas. Si los socialistas no se negaran a participar en el Poder, es con glomerado podría gobernar, pero sabido es que los socialistas no quieren aceptar responsabilidades en estos momentos y, por lo tanto, esa mayoría es como si no existiera.

Las derechas cuentan con 105 miembros del grupo Marín, 28 de la acción democrática, 19 demócratas, 50 diputados no inscritos en los grupos, 20 republicanos de izquierda. En total, 200 miembros. No puede gobernar ese conglomerado.

El Centro cuenta con 125 radicales, 55 miembros de la izquierda radical, 65 republicanos de izquierda, 18 unionistas, 19 demócratas, 28 miembros de la acción democrática y social, algunos no inscritos, una parte de los independientes de izquierda y de republicanos socialistas o sociales. Total, 316 diputados. Esa es la mayoría con que cuenta el Gobierno. Si se le añade el grupo Marín, es decir, sus 105 diputados, la mayoría llega a constar de 419 representantes, y, descontando algunos radicales socialistas que se pueden negar a formar parte de la misma, se obtendría un total de 380 votos por lo menos. Son los suficientes para que pueda gobernar el Ministerio Poincaré.

Lo hemos dicho varias veces y no está de más repetirlo. No hay en Francia que fiarse de las denominaciones de izquierdas y derechas y compararlas con las de otros países. Cualquiera de los hombres situados en la extrema derecha podría darle lecciones de izquierda al más exaltado izquierdista cogido con lupa y bien escogido entre los políticos de otras naciones.

Esas mayorías y esos grupos en realidad se reducirán a uno solo siempre que se trate de defender los principios particulares de la nación y los principios generales de la buena teoría de la República y de la democracia.

Viaje a Mentón para visitar la tumba de Blasco Ibáñez

(De «El Pueblo», de Valencia.)

Circunstancias que son de todos conocidos han impedido que en su tiempo fueran traídos a Valencia los restos gloriosos de su más inspirado cantor. Un día que todos ansiamos será esto posible por enterarnos la Casa de la Democracia creyendo interpretar el deseo de millares de valencianos se ha creído en el deber que cumple gustosísima de organizar todos los años un viaje a Mentón para visitar la tumba de nuestro linde muerto.

Para estos efectos y con el fin de ofrecer las más grandes facilidades posibles, se ha puesto en contacto con una prestigiosa entidad valenciana dedicada desde hace muchos años a la organización de viajes colectivos que con arreglo al itinerario y bases que a continuación se consignan se ha comprometido a organizar este primer viaje a Mentón que no dudamos ha de constituir una elo cuente manifestación de amor a la obra imprecadera de Blasco Ibáñez.

Día primero: 26 de enero, sábado: Los viajeros saldrán de Valencia, el 26 de enero próximo, a las cinco de la tarde.

Día segundo: 27 domingo: Desayuno en Barcelona; llegada a Cerbere a las siete de la mañana, salida a las ocho, comida y cena en ruta y llegada a Niza, a las nueve de la noche, traslado al hotel y noche en Niza.

Día tercero: 28, lunes: Tristísima fecha del fallecimiento del Maestro; se tendrá la mañana libre en Niza, saliendo a las 13,57, para Mentón, adonde se llegará a las 15, dirigiéndose a la comitiva, seguidamente, al lugar donde reposan los restos del inmortale literato, sobre cuya tumba se depositarán flores de nuestra tierra valenciana que se llevarán con ese fin en grandes cantidades. Terminado este acto se visitará Fontana Rosa y se dará el pésame a la ilustre viuda del Maestro; se visitará al alcalde de Mentón para expresarle el reconocimiento del pueblo valenciano por los honores que rindió dicha autoridad a aquél, en el acto del sepelio. Se descubrirá después el monumento que la vinda del Maestro y los republicanos de Valencia regalan a la villa de Mentón por la cariñosa hospitalidad dispensada a nuestro héroe. Después, salida para Mónaco visitando allí el Museo Oceanográfico y otros edificios notables. Seguidamente se irá a Niza donde se cenará y pernochará.

Día cuarto: 29, martes: Desayuno en Niza; salida por la mañana, comida en Marsella y visitas por la tarde a la Bolsa, La Can nebère, Ayuntamiento, Nueva Catedral (siglos XII y XIV), Arco del Triunfo, Palacio Longchamps, Museo de Bellas Artes y as

consión en funicular a Nôtre Dame de la Gar de (vista hermosísima de Marsella y la costa); cena y noche en Marsella.

Día quinto: 30, miércoles: Desayuno, salida de Marsella a primera hora de la mañana, comida y cena en ruta, llegada a Barcelona por la noche, alojamiento y descanso.

Día sexto: 31, jueves: Pensión completa y día libre en Barcelona; celebración de varios actos y por la noche, salida para Valencia.

Día séptimo: 1, febrero, viernes: Llegada a nuestra capital en las primeras horas de la mañana.

La comisión que ha sido delegada por la Casa de la Democracia para la organización y buen fin de este viaje está compuesta por los señores siguientes:

Presidente, don José Rosat; secretario, don Bernardo Gil Hervás; vocales: don Angel Paig, don Enrique Granero y don Helio doro Chornet que con el mayor gusto, atenderán toda petición que se les dirija.

Las inscripciones podrán hacerse en todos los casinos republicanos de dentro y fuera de la capital (donde se facilitarán toda clase de datos) y muy especialmente en la Casa de la Democracia, calle de Alfredo Calderón; Casino Republicano del Distrito de la Misericordia, calle Encarnación, 5; Casa de la Democracia del Grau; Fraternidad Republicana de Ruzafa, plaza de Manuel Crú, 2, y en el despacho del secretario de la Comisión, Colón, 82, diariamente durante las horas de despacho.

El coste del viaje—tren, hotel y otros gastos—es de 225 pesetas.

Los nuevos partidos

Dice «El Sol»

Con el título que antecede, nuestro colega «El Sol» ha publicado el siguiente artículo:

«Hay una parte en las nuevas declaraciones del presidente del Consejo que merece un comentario detenido. El jefe del Gobierno se pregunta: ¿Qué partido político, con un programa y una ideología ha surgido en estos cinco años? Ninguno, se contesta a sí mismo. Es cierto, ninguno. Pero este hecho negativo debe asombrar al gobernante, cuya finalidad ha querido ser barrer una política y establecer las bases firmes de otra para el porvenir. El gobernante debe meditar sobre el fenómeno, averiguar las causas, porque resulta realmente extraño que después de cinco años de haberse despejado el campo, y que dado libre su acceso a nuevos partidos, no se advierta todavía ni la sombra de una organización. Habría que convenir en que el ambiente no es propicio para la germinación de partidos nuevos o en una indiferencia general hacia la política, que al gobernante renovador preocupado del futuro más que del presente, debería interesar intensamente.

El mismo presidente da al hecho negativo una explicación. «Es cierto que nosotros no consentimos la propaganda en mítines públicos» y agrega: «Pero ¿solamente de ese modo se hacen los partidos?» «¿Por qué otro procedimiento entonces? El presidente lo explica: se reúne un grupo de jóvenes inteligentes, sanos de espíritu, lanzan un programa de realidades... y ya está el partido, sin propaganda en mítines públicos, no consentida oficialmente. Pero el mismo presidente, cuando trata de acrecentar las fuerzas de la Unión Patriótica se entrega a la propaganda, a la celebración de actos y manifestaciones, a la convocatoria de los partidos en sitios públicos, a la explicación por discursos y conferencias ante los convocados; en fin, a todos los procedimientos que siempre han empleado los partidos para su extensión y desarrollo. Sin duda, se hace así porque este sistema es el mejor, si no el único.

No hay posibilidad de partidos políticos sin masas adheridas, y éstas no se allegan más que por la propaganda pública y en la misma lucha política. Partidos constituidos de la manera señalada por el presidente tienen que ser débiles, raquíticos. Ingénitamente, fantasmas de partidos con ideas tal vez, pero sin masa que les preste cuerpo material, fuerza, arraigo. Si ha pasado el tiempo de los programas simplistas, ha pasado también el de los partidos académicos, nacidos de la reunión de unos cuantos jóvenes, que defienden doctrinalmente—quiere decirse en abstracto, inocentemente—un programa que se les ha ocurrido un buen día.

El procedimiento preconizado por el presidente puede ser muy cómodo para los gobiernos, pero no es el que el propio general Primo de Rivera pone en práctica para la Unión Patriótica. Los partidos pueden nacer de muchas maneras menos por una receta gubernamental. El presidente se lamenta—queremos creer que sinceramente—de que no hayan surgido; pero con sus ideas acerca de la génesis de nuevas organizaciones tendrá que repetir constantemente su queja y desear, una y otra vez, de ser substituido por quien a que resuciten los viejos partidos,

RUSIA, CHINA Y LAS POTENCIAS

Un mal negocio de los Soviets

Dueños de Pekín, y de China entera. Los nacionalistas, no tardará en despejarse la incógnita de sus intenciones harto veladas por la confusión proyectada sobre ellas por los intereses del litigio dentro de la vasta República celeste.

Lo primero que se echa de ver es la ausencia de personajes bolchevistas entre las tropas victoriosas. Si los nacionalistas chinos hubieran estado tan supeditados a los Soviets como trataban de hacernos creer los telegramas de las agencias y las crónicas de los periodistas y enviados especiales, que al montar en el transiberiano llevaban hecho su criterio, habiéramos visto aparecer tras de las tropas de Fen-Yu-Sian al inseparable y prolijo Borodin, seguido de todo su estado mayor de agitadores comunistas.

Pero no se advierte la huella bolchevique en el triunfo nacionalista. Los vencedores se preocupan antes de nada de reafirmar su independencia frente a todos los imperialismos, solapados o francos. Su programa es el que defendían en 1916, cuando todavía Rusia padecía bajo el poder de Nicolás II y Rasputín; el mismo programa de Sun-Yat-Sen, mantenido sin estridencias y sin rencores. Quieren ser dueños material y espiritualmente de su país, derogar las leyes que convertían China en un protectorado, y gran parte de su territorio en una colonia.

No hay xenofobia alguna en sus doctrinas ni en sus propósitos. Abolidos los privilegios logrados por las dieciocho potencias instaladas en sus concesiones, como en la jurisdicción extenta a todas las leyes chinas, los nacionalistas abrirán sus puertas a las iniciativas y colaboraciones extranjeras. No sólo admitirán, sino que demandarán a todas las naciones técnicos, ingenieros, maestros, arquitectos, negociantes, para pactar con ellos en un pie de igualdad en beneficio común del progreso chino y de la civilización europeizante.

En los primeros momentos la dimisión de Chang-Kai-Shek como generalísimo pudo parecer indicio de disintimiento, precursor de una guerra civil entre él y Feng Yu-Sian. La noticia del probable nombramiento de Chang Kai-Shek como presidente de la República parece alejar el temor de una nueva lucha fratricida y personalista.

La clara sensación de paz producida por la victoria nacionalista—los únicos desórdenes los han promovido, con sus cruzadas represalias, los nordistas de Tien-Sin—abona la petición de que se retiren las tropas europeas de ocupación.

Si ello se consiguiera—y sería ingenuidad excesiva esperar lo pronto—, el árido, intrincado y fatigoso problema de China habría entrado en una etapa prometedora de óptimos resultados. Tarde o temprano, las naciones europeas admitirán el diálogo con los nacionalistas para regularizar la situación de la China manumitada de tutelares sopechosas.

De la más temida, la comunista, están ya libres los nacionalistas. Chang Kai-Shek rompió con los Soviets hace dos años. Feng-Yu-San, el más ligado a ellos, hasta el punto de haber roto, después de su derrota de 1926, una dura reconvencción soviética y una estancia, a modo de penitencia y doctrina mínimo, en Moscú, no tiene tampoco contacto con Rusia.

Los Soviets han sido utilizados por los nacionalistas. Se apresuraron a renunciar a las concesiones y a los derechos de extraterritorialidad; enviaron a China técnicos de la guerra y de la propaganda; abrieron en Moscú una Universidad orientalista y concedieron auxilio económico para la guerra contra los nordistas, pensando tal vez en dar realidad al ensueño de Chicherin y Estados Unidos del Asia, capital, Moscú.

Pero los nacionalistas chinos no se bolchevizaron, no tomaron de los Soviets más que lo que eran medios de combate. Al triunfar, han hecho lo que todos los pueblos que se creen mayores de edad: sotitar las andaderas y comenzar a andar solos con firmeza y soltura.

Obra Nueva

ALBERTO INSUA

Humo, dolor, placer

NOVELA

PRECIO: 5 PESTAS

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

SIGNOS DE LOS TIEMPOS

(De «El Mercantil Valenciano».)

Si hace quince años no los hubieran profetizado, habríamos creído que el profeta era un loco o un burlón. Y sin embargo...

En toda la prensa ha aparecido la noticia telegráfica que sigue: «Berlín: El Presidente de la República alemana, Hindenburg, ha encargado al diputado socialista Müller la formación de nuevo gobierno. El partido del Centro Católico ha acordado dar ministros a Müller para que pueda constituir un gobierno de coalición republicana».

Acordados, lectores. En los comienzos del verano de 1914, el kaiser Guillermo de Hohenzollern era terror y asombro del mundo. Conspicuos filósofos decían que sólo había tres fuerzas sólidas, cimentadas de la sociedad, en Europa y América: la flota inglesa, el gran estado mayor alemán y el Wall Street o Bolsa neoyorquina. Fuera de esas tres fuerzas, con ninguna de las cuales contaba la corrupción y destruido Francia, víctima de su republicanismismo y de su laicismo, todo era fragmentario y deleznable.

Y el Imperio alemán brillaba como un sol. El «Señor de la guerra», de fieros bigotazos, tenía en sus manos los destinos de centenares de hombres, mujeres y niños. Asentaba su poderío sobre la base inmutable de un pueblo acostumbreado a obedecer, erido en el respeto a la jerarquía y a la autoridad, capaz de todos los heroísmos cuando se le ordenaba que fuere heroico.

El soberbio Berlín de la primavera de 1914 se miraba en el espejo de Posidam. Y Posidam era la ciudadela espiritual del militarismo. La guardia prusiana tenía allí sus cuarteles principales. Los recuerdos del gran Federico galvanizaban a los caudillos que, llegado el momento, debían conducir a la victoria a la nación alemana.

Y allí en la Prusia Oriental, la vieja Königsberg, donde Kant viviera, moraba la guardia ante el étnico océano eslavo.

Todo en la Alemania imperial era definitivo, inmutable, inquebrantable, forjado para la eternidad posible de las naciones modernas. El viajero latino que recorría los estados germánicos, desde Posen a Metz y desde Hamburgo a Dresde, recibía la impresión de que era matemáticamente imposible todo cambio institucional.

¿Qué hacía entonces Hindenburg? Vegetaba en la reserva. En el «Gotha» figuraba como uno de tantos generales de segundo orden, que Molke y Falkenhayn, el brillante ministro de la Guerra, habían alejado de los mandos activos. ¿Y quien era Müller, canceller presunto cuando escribo estas líneas? Un oscuro militante socialista, conocido apenas en algunas organizaciones de su partido.

Y ved... Hindenburg—¡paradoja de las paradojas!—fué generalísimo del imperio alemán en la Gran Guerra, mientras Molke moriría vencido y humillado. Y hoy es presidente constitucional de la República alemana y en carga a Müller, un rojo, de constituir gobierno.

Y el ex kaiser vive oscuramente en Doorn, entre asombrado e inconsciente.

Creedme, lectores, estamos en días formidables. Alzad vuestras miradas más allá de las fronteras. Y meditaad...

FABIAN VIDAL

Ultimas novedades literarias

	Pesetas
THOMAS MANN. «Alteza Real»	5'00
GUZMAN. «El Águila y la Serpiente»	6'00
MARY FLORAN. «Dicha ignorada»	4'00
ELINOR GLYN. «Ceguera de amor»	5'00
GIMENEZ CABALLERO. «Yo instructor de alcantarillas»	5'00
JUANA SPYRI. «Sin Patria»	5'50
WELLS. «Como marcha el Mundo»	5'00
GOMEZ DE LA SERNA. «La mujer de ambar»	4'00
OSSENDOWSKI. «Los esclavos del Sol» (Relato de un viaje por el Africa Occidental)	6'00

Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por ciento.

Descontamos igualmente el cupón vencimiento Julio de las obligaciones Norte Prioridad, así como también esta clase de títulos que hayan resultado amortizados

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO DIA 24 DE JUNIO. A las 6 y media y 9 y tres cuartos
ESTRENO de la deliciosa comedia de las clasificadas JOYA UNIVERSAL. titulada:
¡QUE NOCHE AQUELLA!
Obra llena de gracia fina y delirante, presentada con suntuosidad y lujo, creación de la deliciosa ingenia LAURA LA PLANTE.
Precios tarde: Palcos 1.º y Plateas 1.º 50. 2.º piso 1.º 00. But. 0.60. Gral. 0.55. Medias 0.20
Precios noche: Palcos 1.º y plateas 1.º 00. 2.º piso 0.50. Entrada 0.55. Medias 0.20
En breve: GRANDIOSO DEBUT de una notable y lujoísima atracción:

Espectáculos Currimari

Lo más grande en variedades. Espectáculo estilo «revue». 10 SEÑORITAS. 6 CABALLEROS.

EL DOCTOR SIMARRO Ayuntamiento de Mahón

Acaba de cumplirse el séptimo aniversario de la muerte del ilustre doctor don Luis Simarro, uno de los hombres que más honran la ciencia y el liberalismo español. «La Libertad», de Madrid, le dedica, con este motivo, un sentido artículo, del que extractamos los siguientes párrafos:

«¡Qué enormes ingratitudes cometemos con frecuencia los hombres! Don Luis Simarro, maestro de maestros, guía de personas costumbres, apóstol de la democracia española, inteligencia luminosísima, que alumbró en horas de tinieblas profundas las rutas de la libertad en España, ¡qué olvidado está!

Fue aquel profesor eminente, que en la Universidad Central educó varias generaciones de médicos distinguidísimos, un precursor de Cajal. ¿Cuántos son los que recuerdan que las preparaciones para los estudios al microscopio de las células nerviosas, que dieron fama universal a nuestro historiador insigne, habían sido ya hechas por Simarro? ¿Cuántos tienen presente que la voz de Simarro, de saber enciclopédico, era respetada, dentro de su especialidad, por las más altas eminencias médicas del mundo entero?

¿Cuántos no olvidaron al don Luis Simarro del proceso Ferrer, de la defensa de la causa allada, de los grandes movimientos liberales de 1917, donde su voluntad, recta y pura, su cerebro asombroso, su honda emoción liberal, hicieron vibrar la conciencia nacional y conmovieron a Europa?

¿Cuántos conservan recuerdo de aquel hombre, siempre propicio al bien, capaz de todas las abnegaciones, en toda ocasión modesto y enemigo de ostentaciones y y bullan guerdas?

Alma prócer, de una sensibilidad refinada, jamás transigió con los populacheros ni se avino con los halagos de las multitudes exaltadas.

¡Qué austeridad la de toda su vida! ¡Qué perenne ejemplo de virtudes cívicas incorruptibles! ¡Qué perpetuo fervor democrático! ¡Qué constante ejercicio del bien!

MUY CURIOSO

Caballo Blanco cuenta 106 años

Londres 19.—El jefe indio americano Agui la Caballo Blanco, de cuya llegada a Inglaterra dimos cuenta, ha establecido un nuevo record transatlántico, pues es la primera vez que un anciano de 106 años (edad que cuenta el piel roja de referencia) ha realizado la travesía del Atlántico.

Agui Caballo Blanco ha declarado que además de los demás motivos ya conocidos, había querido venir a Londres para fundar una asociación en pro de la paz y de la prosperidad universal.

Se acuerda de las batallas en que tomó parte cuando aún era joven, pero ha añadido que enterró su «tomahaw» hace unos 50 años, en Washington, cuando firmó la paz de su tribu con los yanquis.

Al felicitarle los periodistas por haber alcanzado una edad tan avanzada, les ha comunicado la receta que él preconizaba para vivir cien años, diciendo:

«Bebed mucha agua, tomad baños fríos, evitad el agua caliente; como alimento con sumid poca carne y poco comida. Muchas legumbres y fruta y no trabajéis mucho rato sentados que esto es lo peor y además, y principalmente, si queréis vivir muchos años debéis tener el pleno convencimiento de que así ha de ser y esta especie de auto sugestión alargará considerablemente vuestra vida.»

Agui Caballo Blanco ha manifestado que todavía se considera en la edad madura y que espera alcanzar los años que vivió su padre, el que murió a los 147, o los de su madre que vivió 157.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Arroz a la española.
Croquetas de gallina.
Pescado a la vasco-gadga.
Ternera estofada.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Puré de habas.
Huevos duros con salsa tomate.
Langosta salsa verde.
Rosbil a la inglesa.
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	» 35
» 10 » especial	» 25
Abono mensual comida y cena (superior)	» 150
» » » (especial)	» 110
Reserva de completo, por día (tout compris)	» 10

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde a las seis y media emprendió viaje para Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, la balija y carga.

Regresará mañana.
—Procedente de Valencia, Ibiza y Palma ha llegado esta mañana a las siete y media el vapor «Bellver», al mando del capitán don Bartolomé Company, con el pasaje, la balija y carga.
Saldrá esta tarde a las ocho y media para Palma.

Veleros

Ayer a última hora de la tarde salió para Pollensa y Palma la balandra a motor «Vantrell» con un pico de carga.

—Hoy se espera llegará el moto-velero «Pons Meritá», procedente de Barcelona.

La estancia de los buques italianos

El día de ayer se dio ayer tarde a bordo del crucero «Taranto», ofrecido por el comandante y oficiales, a las autoridades locales y a las personas invitadas, resultó espléndido por todos conceptos, quedando muy complacidos los concurrentes de las atenciones de los cultos marinos italianos.

La «Orquestina Mahón» amenizó la fiesta terminando el acto con un lucido baile.
A primera hora de esta tarde abandonarán nuestras aguas la escuadrilla de submarinos y el crucero «Taranto» que harán rumbo a Cerdeña.

Prácticas

Como de costumbre han sellado esta mañana los submarinos «A 1» y «A 5» el objeto de hacer prácticas en combinación con los hidro-aviones de la aeronáutica naval, que son hoy nuestros huéspedes.

Todos los días son admirados por el público las evoluciones y ejercicios que realizan dichos aparatos y la inmersión y emergencia de los submarinos de apostadero en esta Base Naval.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Delegación de Mahón

Se previene al público, que desde hace dos días, se despatchan en estas oficinas los billetes para la expedición extraordinaria que el vapor «Bellver» realizará el día 29 del actual, saliendo a las 9:30 de este puerto para alta mar, al encuentro de los yates cruceros que toman parte en la regata «Travesía del Mediterráneo» y del vapor «Rey Jaime II», que conducirá a los turistas catalanes, regresando a su fondeadero con dichas embarcaciones sobre las doce del día.

Amenizará la expedición la Banda Municipal.

No se admitirán más pasajeros que el número que puntualiza el certificado de inspección y reconocimiento del buque, librado por la respectiva Comandancia de Marina y que consta en su rol de navegación. El «Bellver» vendrá aquel viaje con el lastre necesario que garantice las mejores condiciones de estabilidad.

En las oficinas de nuestro Excmo. Ayuntamiento también se despatchan billetes. Su precio total, con impuestos y timbre, es el de pesetas 8.80.

Mahón 22 Junio de 1928.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

VENDO CASA

PLAZA ARRAVALETA 8 Y 9

Inmejorables condiciones

Informes: «LA MAHONESA»
Carlos III, 16. - MAHON.

Notas de futbol

Torneo militar

Ayer tarde jugaron el segundo partido del torneo militar organizado por la Unión Sportiva, los equipos de Ingenieros y Base Naval, venciendo este último por dos goles a uno. En la primera parte, Cólera, el interior derecha de los ingenieros, marcó el único tanto para los suyos, y Llorrens, el delantero centro de los marinos, marcó el del empate; en la segunda parte, marcó Llorens el goal de la victoria, de penalty. El partido fué muy reñido, de verdadero campeonato.
Arbitró el señor Taltavull y asistió bastanta concurrencia.

Partidos Europa-Alfonso

El domingo y el lunes próximos, han de jugar en Palma los primeros equipos del C. D. Europa y R. S. Alfonso XIII.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 23 Junio. SESION DE MODA a las 9'45. Preferencia: 55. G. al. 25. Med. 20.

ESTRENO de la 2.ª jornada en 5 partes de la grandiosa película española:

LUIS CANDELAS

La película que ha entusiasmado al público, creación de MANUEL SAN GERMAN.

ESTRENO del hermoso drama en 4 partes de intensa emoción y pintoresco asunto:

Un caballero en Arabia

Reaparición del formidable actor SESSUE HAYAKAWA de grato recuerdo.
Una comedia de 2 partes. PROGRAMA SIN IGUAL EN GRANDIOSIDAD Y CALIDAD.
11 PARTES 11

Domingo sesiones a las 6 1/2 y 9'45. UN CABALLERO EN ARABIA, sólo por la noche.

Crónica local y general

De viaje

En el vapor correo salieron ayer tarde para Barcelona veintiseis pasajeros, entre ellos el Director médico de Sanidad Exterior don Francisco Aristoy Santo, el vicepresidente de esta Cámara de Comercio don Francisco Terrés Coll y el industrial don Simón Ferrer.
—Procedentes de Palma han llegado esta mañana en el vapor «Bellver» cuarenta y nueve pasajeros.

PARA ALQUILAR

PIANOS NUEVOS Y DE MARCA

VISITE LA CASA

MANOLO CARDONA

Hannover, 30 y Buenaire, 2 y 3

Bienvenida

Procedentes de Palma han llegado esta mañana la distinguida señorita Margarita Pou Moragues y su hermano nuestro buen amigo, del cuerpo de vigilancia gubernativa, don Francisco, con sus dos hijitos.

Les saludamos cariñosamente y deseamos que su estancia en esta tierra donde se les aprecia la sea grata en lo buenamente posible, dado el dolor que les embarga por la reciente pérdida de la que fué bondadosa esposa del segundo don Magdalena Pascual (q. e. p. d.)

Atención Radioyentes

Aparatos de radio de 1 a 13 lámparas

Sin pilas ni acumuladores

Con la red del alumbrado

Un solo mando

Informes: DOMINGO ESTRADA

Visita de inspección

Al objeto de pasar la revista de inspección reglamentaria a las fuerzas de carabineros de esta isla, ha llegado esta mañana de Palma el Coronel subinspector de dicho cuerpo don Marcelino Pérez Núñez, a quien acompaña el capitán ayudante don José Rayo Cherta.
Sean bienvenidos.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Nota comercial

Exportación.—En el vapor «Mahón» fueron embarcadas ayer tarde para Barcelona 41 toneladas de carga varía; entre ellas 175 cajas con granadas de acero ordinarias para cañón, 75 con queso del país, 9 con langostas, 21 jaulas con huevos, 50 reses vacunas, 40 lanares, 5 cabrío, varias jaulas con 684 gallinas, 1.051 pollos, 204 palomos, 206 conejos y 27 bultos con 1.656 kilos de calzado y tacos de goma de la fábrica de don J. Codina Villalonga.

Importación.—El vapor «Bellver» ha traído hoy de Valencia y Palma 54 toneladas de carga varía, figurando entre ella 210 balas paja, obra de barro, cerillas, ajos, hilados, quinca, 590 sacos con cemento, 12 con alubias, 256 costos con albericoques, limones, peras, tomates, pimientos y otras mercancías.
De Valencia había arroz, 75 sacos con patatas, cebollas, 25 bultos fruta y hortalizas y otros efectos.

Para aceites de Tortosa finísimos puros de Oliva, CASA FERRE. Mahón

Un día de fiesta

Como el día 30 del actual hace puente entre el 29, que es festivo, y el día primero de julio, que es domingo, el gobierno ha decidido declarar el día 30 como festivo, a los efectos del trabajo en las oficinas públicas.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

DESDE 135 PESETAS

Aparatos radio completos

(excepto la antena)

DOMINGO ESTRADA

Información militar

PERMISOS.—Para dar cumplimiento a la Real Orden Circular de 12 del actual (Diario Oficial número 127), el Excelentísimo señor Capitán General del Distrito se ha dignado autorizar a los señores Jefes principales de los Cuerpos para conceder desde 1.º de julio hasta fin de Agosto próximos, permisos a las clases de 1.ª y 2.ª categoría de los suyos respectivos cogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas que lo soliciten en las condiciones y límites que en dicha R. O. se expresan.

El Excelentísimo señor Capitán General del Distrito en telegrama del día 20, dice:

«Orden general hoy dispone licencia cuatrimestral exceso planilla orgánica condiciones marca R. O. 8 marzo último (D. O. número 55) considerado como presentes filas voluntarios admitidos Cuerpos revista julio, los comprendidos marcharán antes 25 actual. —Referente permisos verano clases primera segunda categoría correo remito citada orden general.»

La misma superior Autoridad comunica la siguiente Real Orden de fecha 12 del actual:

«El Rey (q. d. g.) se ha servido disponer se prorrogue por tiempo ilimitado la licencia cuatrimestral concedida por R. O. Cr. de 26 de agosto de 1927 (D. O. núm. 189) y que actualmente disfrutan los individuos del segundo llamamiento del reemplazo de 1926 pertenecientes a Cuerpos de la guarnición permanente de África que fueron agregados para instrucción a Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias.»

PREVENCIÓN DE LA PLAZA.—Quedan autorizados los señores Jefes de los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición para conceder permiso para Ciudadela, con motivo de las fiestas de San Juan, a los individuos de los suyos respectivos que siendo naturales de dicha población o tengan familia en la misma lo soliciten, cuyo permiso durará desde la tarde del día de hoy hasta el primer acto del servicio del próximo día 25.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Grupo de Ingenieros de Menorca.
Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useleit.
Imaginería. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 2.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería. 5.º Oficial de Ingenieros.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

UNION SPORTIVA

CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el lunes día 25 del corriente en el Salón Triunfo, a las 9 y media en primera convocatoria y si ha lugar a las 10 en segunda convocatoria, en la que se ha de proceder a la renovación de los cargos de Vice-Presidente, Vice-Secretario y Vocales números 2, 4, 6 y 8.
Se ruega a los señores socios su asistencia.

LA JUNTA

SE VENDE

Una máquina de moler uva por 125 pesetas.

Una prensa para prensar uva por 150 pesetas.

Todo en buen estado, casi nuevo.

Informes, San Sebastián número 1.

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 20 de junio de 1928

Presidió el Primer Teniente de Alcalde don Pablo del Amo Gómez, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Conforto, Alvarez Margerida y Taltavull y el Suplente señor Méndez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento pleno el 15 del actual.

Aprobar varias cuentas.

Conceder licencia a don Pedro Pons Lladrós para colocar canchales en la fachada número 19, de la calle Conde de Cifuentes.

Renovar el traje de verano al Desinfectador. A partir de la noche del día 24 del actual, festividad de San Juan, la Banda municipal tocará en el Paseo de Isabel II los domingos, días festivos y jueves del presente verano.

Contratar en subasta pública el arriendo del trozo de terreno que la Beneficencia municipal posee en el mirador de San Francisco, bajo el tipo de 200 pesetas anuales y plazo de ocho años.

Publicar en el Boletín oficial de Baleares la planilla y escalafón de empleados del Ayuntamiento, a los efectos del artículo 6.º del Reglamento de empleados municipales aprobado por Real Orden de 14 de mayo último.

Adherirse al homenaje que la Asociación Corel Gables, población de la Florida, dedica a Mr. Merrick como prueba de gratitud que sesenta ciudades españolas, cuyos nombres figuran en las calles de aquella ciudad americana, dedican a dicho señor por los trabajos de amor a España que ha venido desarrollando convirtiéndola en un pedazo más del alma española, habiendo ya sido recomendado por el Gobierno español.

A INFORME

El señor Teniente de Alcalde Inspector de la Banda municipal presentará modelo y presupuestos de un armario para servicio de la misma.

Y se levantó la sesión.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

España al día

Noticias y sucesos

Viviendas para pobres

Barcelona.—La entidad Patronato de la Habitación ha colocado la primera piedra de un grupo de viviendas higiénicas para albergar los habitantes de las barracas infectas, chozas éstas que se trata de suprimir. Asistieron al acto los señores Aunós, obispo y autoridades.

Banquete

Barcelona.—En la plaza de la Barceloneta, en un nuevo restaurante, se ha dado un banquete al ministro del Trabajo señor Aunós. Se pronunciaron discursos.

Legados

Barcelona.—Los hermanos señores García Igeren han legado 108.575 pesetas a la Universidad Central, y la misma cantidad a la Escuela Normal de Maestros. Al colegio de San Ildefonso le han legado veinte mil duros.

Dos asuntos

El diario «A B C» aboga por la formación de un Congreso con 500 representantes. El sábado boxearán Rakó y Godfrey, venedores ambos de Paulino Uzcudun.

Del mundo oficial

Nuevos gobernadores

La Gaceta publica los nombramientos de los nuevos gobernadores siguientes: De Tarazona, el Capitán de Navío don José Joaquín Lasaleja. De Albacete, don Julio Alvarez Guerra.

Como Daoiz y Velarde

A la cabeza de la escala del Cuerpo de Ingenieros militares figurará a perpetuidad, el nombre del capitán Arenas, análogamente a la tradición artilletera respecto a Daoiz y Velarde.

El capitán Arenas se comportó como un héroe y rindió gloriosamente la vida en los aciagos días de Monte Arruit.

La peseta

Una nota oficiosa del ministro de Hacienda dice en síntesis lo siguiente:

El Gobierno se apresta a defender el prestigio de la unidad monetaria nacional, la peseta.

Se tomarán para ello las medidas necesarias y en vista de las especulaciones bursátiles de los últimos días, se cortará la tendencia a comprar valores extranjeros y se reestablecerá la interacción en los cambios.

Aeroplanos y dirigibles

El «Italia»

Amundsen y Guilbaud

Oslo.—Se teme que sufran algún contratiempo los aviadores Amundsen y Guilbaud que fueron en auxilio del «Italia».

Se posaron al norte de Spitzberg, en el mar. Encuentran grandes dificultades para remontar el vuelo.

Corazón magnánimo

La prensa elogia expresivamente el rasgo de nobleza del aviador y gran explorador Amundsen.

Estaba enemistado con el general Nobile desde que en 1926 volaron juntos hacia el Polo. En aquella ocasión Nobile se atribuyó el éxito a costa de sus compañeros.

No obstante esta tirantez de relaciones es aplacable. Amundsen no ha vacilado en dedicar todas sus energías físicas y mentales, su experiencia y su saber para volar en socorro del general Nobile.

Pormenores

Leningrado.—Se confía en que el buque rompe-hielos «Krasia» llegará el jueves al lugar donde se halla el general Nobile con

sus compañeros de riesgos, fatigas y peligros.

Hay esperanzas de salvarlos. Dicen de King-Bay que el aviador italiano Maddalena ha hecho algunas manifestaciones interesantísimas.

El fulgor de la esperanza

Ha dicho el aviador Maddalena que el fulgor de la luz solar reflejada por el hielo le deslumbraba hasta cegarle.

A costa de grandes esfuerzos el señor Maddalena consiguió distinguir cinco naufragos que hicieron grandes demostraciones de alegría. Hasta le pareció ver al profesor checoslovaco señor Behonnack.

Cree el aviador Maddalena que los socorros han reanimado grandemente a los naufragos.

Más mensajes

En Tromsø se han recogido nuevos mensajes expedidos por el general Nobile. Son incompletos y confusos.

Regreso

Berlín.—Han regresado los aviadores de «Bremen».

Su vuelta ha producido gran júbilo. Se les tributan muchos agasajos.

Información mundial

AGITACION EN BELGRADO

Discusión y tiros

Belgrado.—En la cámara de diputados a consecuencia de una acalorada discusión el ex-ministro señor Ratchich tiró de revólver, disparó contra el grupo de oposición y mató a los diputados Bessalichic y Radick, jefe del partido de oposición.

Quedaron heridos otros cuatro diputados. El hecho ha causado intensa sensación.

Situación crítica

Belgrado.—El señor Ratchich se ha entregado como prisionero.

El Rey ha enviado el pésame a las familias de los muertos.

En consejo de ministros extraordinario se han estudiado las medidas conducentes a evitar complicaciones.

En los círculos políticos reina agitación. La prensa condena las violencias.

Las víctimas pertenecían al partido agrario croata.

Se han suspendido las sesiones del parlamento.

La revuelta griega

Atenas.—Se agrava la situación con la huelga de panaderos.

La policía dispersa las manifestaciones.

LA LOTERIA

En el sorteo que acaba de celebrarse en Madrid han salido premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas
18012. Madrid, Murcia, Málaga.

Con 70.000 pesetas
7627. Barcelona.

Con 40.000 pesetas
24521. Bilbao, Córdoba.

Con 20.000 pesetas
25521. Valencia, Barcelona.

Con 5.000 pesetas
755. Barcelona, Madrid.
4940. Madrid.
9066. Madrid, Murcia.
9945. Madrid, Mallorca, Castellón, Pamplona.

25152. Barcelona, Córdoba.
24248. Madrid, Gijón.

30574. Mallorca.
55740. Jena, Valencia.

55202. Pamplona.
56115. Barcelona.

56822. Granada.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA
Bolsa de 21 junio de 1928

Franco cheque	24 20
Liras id	29 94
Dollars id	6 125
Liras id	32 25
Interior serie A.	76 50
Id. ib. B.	76 50
Amort. 5 p 100 serie A 1920	96 50
id id B. 1920	96 50
Exterior serie A.	91 50
Obligaciones Compañía Trasmontana 6 p 100 1922	00 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	79 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	00 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	95 00
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	95 00
Acciones Norte fin mes	00 00
Id. Alicante id	120 95
Id. Andaluces id	117 55
Id. Orenses id	40 20
Id. Coloniales id	159 25

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 21 junio

Amortizable 5 p 100 A. 1920	96 60
id id B. 1920	96 40
Interior 4 p 100 A.	76 60
id id B.	76 60
Amortizable 5 p 100 A. 1917	95 00
id id B. 1917	95 00
Exterior 4 p 100 A.	91 50
id id B.	91 15
Obligaciones Norte Prioridad.	79 50
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca.	75 00
Trasmontana 4 p 100	89 00
id 6 p 100 1920	000 00
id id 1922	104 50
Andaluces 2.ª serie hijo	67 50
Franco cheque París	24 20
Liras id Roma	32 275
Dollars id New-York	6 125
Libras id Londres	29 94

BOLSA DE MADRID DE 21 JUNIO DE 1928

Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 00
id id id 5 p 100	101 40
id id id 6 p 100	112 40

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100	102	
» » » 6 % E 1916	100	98	
» » » 5 % E 1921	100	95	
Empto. 100 p. 000 ptas.	100	95	
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100	95	
Empto. 45 p. 000 ptas.	100	97	
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100	97	
» » » 6 % E 1927	100	106	
libre impuestos.	100	106	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	108	
» Banco de Menorca	5	530	
» Banco de Ferreñas.	10	14	
» Crédito Mercantil de Menorca	50		
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10	13	

El sononete plebiscitario

Dice bien «El Sol»:

«El plebiscito es un procedimiento democrático; pero no el más democrático, sino el más primitivo, usado en los tiempos en que no se presentaban a los pueblos problemas muy complicados. En este sentido puede emplearse todavía hoy en respuesta a preguntas tan concretas como sencillas. El plebiscito es la manera de votar la democracia todavía inorgánica, el pueblo amorfo. Pero eso lo prefieren los que, a despecho de sus afirmaciones, ven su verdadero enemigo en la democracia organizada, en el pueblo estructurado en partidos.»

Otros hablar todos los días de plebiscitos, y hemos en este sentido cosas tan extraordinarias e inaconcebibles, que hay momentos en que realmente se nos olvida lo que es pueblo y democracia y política.

Un plebiscito en un momento dado, como dice el colega de la mañana, está bien, si es tal plebiscito; que en eso, como en todo, y quizá más que en otros procedimientos de escrutación popular, caben las falsedades y las mixtificaciones. Pero nunca, a nuestro entender, será el plebiscito manera firme y democrática de consolidar una situación constitucional.

«Un hombre, un voto», preconizó Pl y Marzani, sin más filosofías. Y el sufragio está tan joven, tan pujante, como el primer día.

Cuantes novedades se intenten para suscribir serán parodias de consulta a la voluntad popular.

Enpléese el tiempo en limpiar de broza el cuerpo electoral, purifíquese el sufragio, hágase de él un culto y ya veremos adónde van a parar, para siempre, todos los plebiscitos y artilugios corporativos.

Ya es un sononete eso del plebiscito. Suena a murga callejera. Y los diarios derechistas se han convertido en sus difusores con una tenacidad verdaderamente batúrra.

(De «El Liberal» de Madrid).

Obras de radio de Agustín Riu

Manual del Radio-Experimentador y los grandes inventos

Precio: CINCO PESETAS

Esquemas y constrúyase su aparato

Precio: CINCO PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos las Obligaciones f. c. Norte Prioridad amortizables.

Tipografía Mahonesa.—Mahon

Los marajás resulta que no son tan fabulosamente ricos como imagina la fantasía popular

Londres 18.—La tan arraigada creencia de que los príncipes y marajás de la India son fabulosamente ricos y que viven rodeados de esplendor no tiene realidad alguna, y sólo existe en la imaginación de los novelistas románticos. Así lo ha asegurado, por lo menos, el joven marajá de Rajpipla, que acaba de llegar a Londres para ocuparse de asuntos importantes para su reino.

«No conozco a ningún marajá de mi país —ha dicho el de Rajpipla— que gaste el dinero tan fastuosamente como se cree en Inglaterra. La mayoría de los que conozco tienen que contar hasta el céntimo. Tampoco conozco a ninguno que viva en palacio de mármoles, adornados con sedas y piedras de valor. Todas esas leyendas quizá fuesen verdad en los tiempos antiguos; pero hoy son enteramente ridículas.

Según los informes publicados por los periódicos a mi llegada a esta capital, tengo alojados en un hotel veinticinco cuartos, perfumados con el aroma de las más raras rosas, donde se quemán incienso costosos, y decorados con tapices y estatuas de incalculable valor. También han dicho los periódicos que voy vestido con magníficas túnicas, que deslumbran con el brillo de las piedras preciosas con que están adornadas. La realidad es que sólo tengo cinco habitaciones a mi disposición y que mi servidumbre está reducida a dos criados, en lugar de cincuenta, como se ha dicho. La única flor que hay en mi cuarto es un clavel rojo para llevar en el ojal.

Todo esto es producto de la fantasía de las personas que nos rodean. Si un marajá de mi país compra un automóvil de ciento veinticinco mil pesetas, el vendedor dice que ha costado medio millón, y como esto ocurre en todas las cosas. He aquí cómo llega a forjarse y mantenerse la leyenda.

Es verdad que hay marajás que mantienen millones, pero esos millones no son fortuna personal, sino que están destinados a mejorar las condiciones de vida de nuestros súbditos.

Un príncipe indio con conciencia tiene muy poco dinero de que disponer.»

Prevenga o cure
la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.
Obra más rápidamente y mejor que otros preparados
Depositario: **LUIS ADRIAN** (Ciudadela)
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Flor de Manzanilla, a 3,25 Kg.
Se admiten encargos,
J. CARBONELL, San Andrés 20 MAHON

VITAMIN FRUIT (Leche vegetal)
Sustituye a la leche. Es un preparado hecho con frutas y cereales Malteados. Indispensable en las enfermedades infecciosas, artritis, reumatismo, etc., de sabor muy rico y agradable.
De Venta: A. Thomás.

Philips
PHILIPS ARGENTA
PHILIPS DE FILAMENTO
PHILIPS 1/2 WATIO

CADA DIA SE VENDEN MAS POR SU EXCELENTE CALIDAD

DE VENTA EN TODAS PARTES Y LAMPARA PHILIPS, (S.A.E.)
BARCELONA, CORCEGA 222 - GRAVINA 8

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de **ARCAS INVULNERABLES**
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	8'00

L'ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Minuamente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Fox.—Aventuras de Arturo Cuydon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Cerde de Gabinetes.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	El Ceter Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Drotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Drotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdearcal o Desdichos de la fortuna. 1	1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547.

MADRID



La Fábrica **BUSSING**, de Brunswick (Alemania), es la más antigua y más importante en la construcción de chasis para camiones y ómnibus. Más de venticinco años de prácticas y estudios concienzudos son el resultado del chasis **BUSSING** de hoy, que supera a todo lo conocido hasta el día.

La construcción extrafuerte del bastidor; el motor de 65 a 75 caballos, de seis cilindros en tres bloques desmontables, con un ajuste de gran precisión y funcionamiento irreprochable; dos carburadores alimentando cada uno tres cilindros; caja de cambio y transmisiones del mejor material, para un trabajo fuerte con el menor desgaste; freno motor y, sobre todo, gran economía de combustible, son las características del chasis **BUSSING**, no igualadas por ninguna otra marca de chasis industriales en el mercado mundial.

Agencia exclusiva en España:

S. A. ZENKER - Madrid. - Alcalá, 33

PIDANSE PROSPECTOS Y PRESUPUESTOS